

ПРЕДСТАВИТЕЛИ БАЛКАРИИ В ПАРТИЗАНСКОМ ДВИЖЕНИИ В БЕЛОРУССИИ²

Л.К. Текева¹⁾, Д.Д. Чотчаев²⁾

¹⁾ ФГОУ ВО «Карачаево-Черкесский государственный университет имени У.Д. Алиева»
369202, РФ, Карачаево-Черкесская Республика, г. Карачаевск, ул. Ленина, 29 e-mail: lar-
tek@yandex.ru

²⁾ ФГОУ ВО «Карачаево-Черкесский государственный университет имени У.Д. Алиева»
369202, РФ, Карачаево-Черкесская Республика, г. Карачаевск, ул. Ленина, 29 e-mail:
tchotchaev-dahir@yandex.ru

Статья посвящена участию представителей балкарского народа в партизанском движении на территории Белоруссии. Подвиг советских людей в годы Великой Отечественной войны был и остается в центре внимания всех прогрессивных слоев общества. В данной работе отмечается, что балкарцы вместе со всеми народами Советского Союза внесли значительный вклад в дело разгрома немецко-фашистских оккупантов на всех без исключения фронтах, в том числе и в рядах партизан в Белоруссии. Научная новизна исследования заключается в том, что в работе использованы некоторые ранее неизвестные данные из жизни и деятельности горцев – партизан, что позволит пополнить страницы истории славных дел участников Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; Советский союз; партизанское движение Белоруссии; горцы Северо-Западного Кавказа; партизанский отряд; советский народ.

ПРАДСТАЎНІКІ БАЛКАРЫЎ Ў ПАРТЫЗАНСКІМ РУХУ Ў БЕЛАРУСІ

Л.К. Цекева¹⁾, Д.Д. Чотчаеў²⁾

¹⁾ ФДУА ВА «Карачаева-Чаркескі дзяржаўны ўніверсітэт імя У.Д. Аліева»
369202, РФ, Карачаева-Чаркеская Рэспубліка, г. Карачаеўск, вул. Леніна, 29
e-mail: lar-tek@yandex.ru

²⁾ ФДУА ВА «Карачаева-Чаркескі дзяржаўны ўніверсітэт імя У.Д. Аліева»
369202, РФ, Карачаева-Чаркеская Рэспубліка, г. Карачаеўск, вул. Леніна, 29
e-mail: tchotchaev-dahir@yandex.ru

Артыкул прысвечаны ўдзелу прадстаўнікоў балкарскага народа ў партызанскім руху на тэрыторыі Беларусі. Подзвіг савецкіх людзей у гады

²Статья подготовлена при поддержке РФФИ проект № 20-59-00013 Бел_а «Участие горцев Северного Кавказа в партизанском движении на территории Белоруссии»

Вялікай Айчыннай вайны быў і застаецца ў цэнтры ўвагі ўсіх прагрэсіўных слаёў грамадства. У дадзенай працы адзначаецца, што балкарцы разам з усімі народамі Савецкага Саюза ўнеслі значны ўклад у справу разгрому нямецка-фашысцкіх акупантаў на ўсіх без выключэння франтах, у тым ліку і ў шэрагах партызан у Беларусі. Навуковая навізна даследавання заключаецца ў тым, што ў працы выкарыстаны некаторыя раней невядомыя дадзеныя з жыцця і дзейнасці горцаў – партызан, што дазволіць запоўніць старонкі гісторыі слаўных спраў ўдзельнікаў Вялікай Айчыннай вайны.

Ключавыя словы: Вялікая Айчынная вайна; Савецкі Саюз; партызанскі рух Беларусі; горцы Паўночна-Заходняга Каўказа; партызанскі атрад; савецкі народ.

REPRESENTATIVES OF BALKARIA IN THE PARTISAN MOVEMENT IN BELARUS

L.K. Tekeeva^{a)}, D.D. Chotchaev^{b)}

^{a)} Umar Aliev Karachai-Cherkess State University 369202, Russian Federation, Karachay-Cherkess Republic, Karachayevsk, Lenin Street, 29 e-mail: lar-tek@yandex.ru

^{b)} Umar Aliev Karachai-Cherkess State University 369202, Russian Federation, Karachay-Cherkess Republic, Karachayevsk, Lenin Street, 29 e-mail: tchotchaev-dahir@yandex.ru

The article is devoted to the participation of representatives of the Balkar people in the partisan movement on the territory of Belarus. The feat of the Soviet people during the Great Patriotic War was and remains in the center of attention of all progressive strata of society. In this work, it is noted that the Balkars, together with all the peoples of the Soviet Union, made a significant contribution to the defeat of the Nazi occupiers on all fronts, without exception, including in the ranks of the partisans in Belarus. The scientific novelty of the study lies in the fact that the work uses some previously unknown data from the life and activities of the mountain partisans, which will add to the pages of the history of the glorious deeds of the participants of the Great Patriotic War.

Key words: *Great Patriotic War; Soviet Union; partisan movement of Belarus; highlanders of Kabardino-Balkaria; partisan detachment; Soviet people.*

В годы Великой Отечественной войны вместе со всем советским народом мужественно сражались и представители Балкарии. Отважные горцы принимали участие в важнейших операциях, проявляя образцы самоотверженности и способствуя тем самым скорейшему разгрому немецко-фашистских оккупантов. В этом плане не является исключением

и партизанское движение на территории Белоруссии, в котором участвовали балкарцы, героическими подвигами прославившие себя и свой народ.

Актуальность нашего исследования состоит в объективном анализе роли представителей балкарского народа в партизанском движении, ибо нередко приходится читать и слышать о том, что балкарцы не участвовали в важнейших операциях Великой Отечественной войны, и в частности в партизанском движении в Белоруссии. В свете этого, в ряде документов встречаются партизаны – балкарцы, причисленные к другим национальностям. Свою задачу мы видим в необходимости показать реальную картину, тем самым восстановить историческую справедливость по отношению к отважным горцам.

Как свидетельствуют источники, в Великой Отечественной войне, наряду с представителями других национальностей, участвовали и балкарцы. С первых дней войны они отважно сражались на всех фронтах, входили в состав многих родов войск. Посланцы Балкарии, несмотря на депортацию 1944 года, никогда не допускали даже мысли о том, что не следует защищать Родину от немецко-фашистских захватчиков. Многие из них пали смертью храбрых на поле боя.

Значительная часть балкарцев принимала участие в партизанском движении в различных районах Советского Союза, а также зарубежных стран. В данной статье мы рассматриваем участие представителей балкарского народа в партизанском движении на территории Белоруссии.

Данная проблема нашла свое отражение во многих исторических работах, в числе которых различные монографии, статьи, мемуарная литература, материалы периодической печати.

Среди обобщающих трудов, в которых, наряду с освещением всей истории Великой Отечественной войны, имеют место такие работы, где рассматривается и партизанское движение на временно оккупированной части СССР. Речь идет о таких работах, как «История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941–1945» в 6-ти томах [1], «История второй мировой войны. 1939–1945» в 12-ти томах [2] и другие.

Довольно важной является литература, посвященная непосредственно партизанскому движению на территории Белоруссии [3], сборники документов [4] и мемуарная литература [5].

Невозможно оставить без внимания и проблему участия народов Северного Кавказа в Великой Отечественной войне. Важная информация об участии представителей Кабардино-Балкарской АССР в Великой Отечественной войне, в том числе и о партизанах – представителях республики содержится в работе Е.Т. Хакуашева «Кабардино-Балкарская АССР в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.)» [6].

Особую ценность представляют документы, хранящиеся в Центре документации новейшей истории Кабардино-Балкарской Республики (ЦДНИ КБР), на фонды которых мы ссылаемся в данной статье.

Партизанское движение на территории Белорусской ССР в годы Великой Отечественной войны явилось мощным фактором, сыгравшим важную роль в победе над фашизмом. В республике было сформированы отряды и бригады для борьбы с врагом. Так, в 1941 г. Центральным Комитетом Коммунистической Партии Белоруссии в тыл противника было направлено более 7200 человек, сыгравших важную роль в налаживании подпольной работы и развертывании партизанского движения в республике [5, с. 6–7]. Всего за время оккупации Белоруссии были образованы и вели боевые действия 1 255 партизанских отрядов, из которых 997 входили в состав 213 бригад, а 258 сражались самостоятельно. В партизанских отрядах состояло 374 тысячи бойцов, в том числе 70 тысяч человек находились в боевом подполье. В рядах партизан сражались люди разных возрастов, мужчины (84%) и женщины (14%), представители многих наций и народностей нашей страны [6, с. 25].

Среди участников этого движения были русские, белорусы, карачаевцы, черкесы, кабардинцы, чеченцы, ингуши, ногайцы, представители народов Дагестана. Всех их сплачивало стремление к скорейшей победе, изгнанию оккупантов с территории СССР. При этом они постоянно чувствовали поддержку местного населения, которое проявляло невиданные образцы патриотизма, любви к Родине, ненависти к врагу.

Не остались в стороне и представители балкарского народа. Среди них следует назвать Махти Кульчаева, Хасана Османова, Зейтуна Гижгиева, Ибрагима Кайгермазова, Сергея Курданова и ряд других партизан-балкарцев.

Уроженец селения Верхняя Балкария Махти Темирканович Кульчаев начал военную службу в мае 1940 г. на территории Белоруссии. Там же он встретил Великую Отечественную войну. Был назначен командиром взвода и секретарем партийной организации 7-й роты 786 стрелкового полка [7].

С самого начала Великой Отечественной войны полк, в котором служил М.Т. Кульчаев, сражался с гитлеровцами во многих ожесточенных сражениях. Первое боевое крещение горец из Балкарии получил в районе Слонима. После этого был бой под Смоленском.

10 октября 1941 г. подразделение попадает в окружение под Вязьмой. Спустя 10 дней группе бойцов во главе с Кульчаевым удалось вырваться из окружения [8]. До мая 1942 г. они были вынуждены скрываться в деревне Заболотье Борисовского района. Здесь Махти Кульчаеву удалось сформировать группу в 10 человек, которая позже прибыла в партизанский отряд им. М.И. Кутузова бригады «Буревестник» под командованием Героя Советского Союза М.Г. Мармулева.

Весна 1942 г. ознаменовалась первой боевой операцией «Буревестника» на старом шоссе между Бегомлем и Борисовым, когда партизанская бригада атаковала немецкую автоколонну из 15 машин. Результатом героических действий партизан и лично Махти Кульчаева стало уничтожено 37 военнослужащих противника [9, с. 22]. В мае 1942 г. был разгромлен вражеский гарнизон в деревне Ханово. В ходе этой операции была уничтожена немецкая комендатура, а также захвачены трофеи.

В июле 1942 г. Махти Кульчаев с группой подрывников спустил под откос вражеский эшелон, следовавший на фронт, в результате чего были уничтожены паровоз, шесть вагонов с живой силой и техникой. Затем он отличился в бою под Городком Городецкого района Витебской области, где, будучи пулеметчиком, обеспечил огнем пулемета наступление своего подразделения, уничтожив пулеметную точку противника.

В августе 1942 г. «Буревестник» вышел в советский тыл, где находились войска Калининского фронта. После двухнедельного отдыха народные мстители получили задание: вернуться снова в тыл врага и раздуть пламя партизанской войны. В созданной в отряде партийной организации М.Т. Кульчаев был избран ее секретарем. Командование

отряда совместно с парторганизацией осуществляли работу по вовлечению населения в партизанское движение, в результате чего наблюдался рост партизанских рядов.

Как воин, партизан М.Т. Кульчаев прошел славный путь от бойца пулеметчика, командира взвода, а затем комиссара отряда им. М.И. Кутузова бригады «Буревестник». За время пребывания в партизанах Белоруссии со 2 мая 1942 г. по 20 июля 1944 г. М.Т. Кульчаев лично руководил 25 боями и участвовал в 156 открытых лобовых боях против немецко-фашистских захватчиков [10, л. 14].

Особенно отличился Махти Кульчаев в бою 5 июня 1944 г., во время прорыва экспедиционных войск гитлеровцев у деревни Вороницы. В результате двадцатидневных боев с карателями партизаны попали в окружение. Скрытно сконцентрировав свои силы, партизаны двинулись на прорыв вражеского кольца во главе с командиром, комиссаром и парторгом. В решительный момент боя М. Кульчаев был ранен, но продолжал сражаться. Бой окончился победой партизан.

Подтверждением храбрости Махти Кульчаева является боевая характеристика, подписанная командиром бригады «Буревестник» майором М.Г. Мармулевым, комиссаром бригады И.М. Рябухо и начальником штаба бригады «Буревестник» П.С. Ловецким. В документе отмечаются мужество воина и отражаются его подвиги в ряде сражений. В частности, речь шла о разгроме гарнизона Латыгова, боевых действиях в районе Минск-Слуцк, разгроме гарнизона Загей. Со стороны командования бригады Махти Кульчаеву была дана довольно высокая оценка. В характеристике также констатировалось, что за мужество, храбрость и стойкость в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками он награжден медалью «Партизану Отечественной войны» II степени и трижды представлен к высшим правительственным наградам [11, л. 2–3].

За заслуги в развитии партизанского движения, за доблесть и мужество, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками М.Т. Кульчаев награжден орденом Красного Знамени, орденом Красной Звезды и пятью медалями. Неоднократно имел благодарности и поощрения от командования бригады [10, л. 14]. В 1993 г. Махти Темирканович Кульчаев был награжден медалью «Партизану Белоруссии 1941–1944 гг.».

М. Кульчаев завершил свой партизанский путь в июле 1944 г. В конце июня – начале июля 1944 г. территория Белоруссии была освобождена от немецко-фашистских захватчиков. 18 июля в Минске состоялся парад партизанских соединений, на котором во главе «Буревестника» шел и Махти Кульчаев, который своим героизмом способствовал очищению территории республики от врага.

В рядах партизан на территории Белоруссии сражался уроженец села Актопрак Чегемского района Кабардино-Балкарской АССР Зейтун Ибрагимович Гижгиев. Как свидетельствуют материалы Центра документации новейшей истории Кабардино-Балкарской Республики, он партизанил на Гомельщине в Белоруссии, был разведчиком-подрывником [12, л. 9]. В партизанах Зейтун Гижгиев оказался еще в самом начале войны, после того как часть, в которой он служил, не смогла выбраться из окружения. Попал горец в бригаду имени В.И. Ленина под командованием Александра Борисова. З. Гижгиев был назначен начальником разведки бригады. Там его все называли просто Антон [12, л. 11].

Командование высоко оценивало боевые подвиги З.И. Гижгиева. Ему неоднократно объявлялись благодарности, он был награжден партизанской медалью [13]. В фондах ЦДНИ КБР имеется Временное удостоверение №50543 З.И. Гижгиева. Из него следует, что «Гижгиев Зейтун Ибрагимович награжден приказом начальника Белорусского штаба партизанского движения №201/71 от 22 июля 1944 г. за доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков медалью «Партизану Отечественной войны» I степени» [14, л. 2].

6 апреля 1985 г. Зейтуна Ибрагимовича Гижгиева наградили Орденом Отечественной войны II степени [12, л.12].

В июне 1941 г. из с. Хасанья Кабардино-Балкарии в армию был призван Киштиков Магомед. В рядах партизан М. Киштикова оказался еще в самом начале войны, после того как его часть попала в окружение. Отступая в боях под Смоленском и Могилевом, рядовой Магомед Киштиков сбил немецкий бомбардировщик. Впоследствии его перевели на зенитную батарею.

Небольшая группа оставшихся в живых бойцов в лесах Белоруссии продолжили борьбу в партизанском отряде «Неустршимый» под

командованием А.М. Еремина. Комиссаром отряда стал Сократ Седов. Магомеда Киштикава назначили командиром роты. За активное участие в партизанском движении и проявленные при этом мужество и отвагу Киштиков Магомед Ибрагимович был удостоен Ордена Красного Знамени [15, с. 222–224].

Уроженец села Эльбрус Курданов Сергей Амашович в 1938 г. был призван в Красную Армию Эльбрусским районным военным комиссариатом. С 1941 г. сражался на Брянском фронте. Там же попал в плен и находился в течение в г. Лепеле в немецком формировании из русских военнопленных «РОНА». 1 октября 1943 г. Сергей Курданов прибыл в партизанский отряд им. С.А. Пацея бригады им. И.В. Сталина в Лепельском районе Витебской области. Служил разведчиком. Участвовал во многих боевых операциях, проявив при этом мужество и героизм. 25 марта 1944 г. был ранен во время сражения у деревни Зазерье. В рядах партизан находился до 28 июня 1944 г. [16, л. 9].

Ибрагим Астанаевич Кайгермазов из с. Белая Речка Кабардино-Балкарской АССР с 28 сентября 1943 г. состоял в партизанском отряде им. Гастелло бригады им. Пономаренко, прибыв туда со ст. Блудень Березовского района. Был назначен командиром отделения. Погиб в бою 9 июня 1944 г. [16, л. 3].

Уроженец селения Сауту Верхней Балкарии Мазир Маилович Илистанов был призван в Красную Армию в 1940 г. Службу начал 786-м пехотном полку в Карелии. Впоследствии это подразделение было передислоцировано в город Клецк в Белоруссии. С началом Великой Отечественной войны полк перебросили в пограничный город Новогрудок.

В конце июня 1941 г. Мазир Илистинов в попал в плен. Оказался в немецком концлагере в районе станции Лесная. Здесь он вместе с другими военнопленными занимался погрузкой ящиков с неизвестным содержимым в грузовые вагоны. После 11 дней пребывания в лагере М. Илистинову удалось бежать. Вскоре он добрался до города Слуцка, где с помощью Ивана Смигельского вступил в партизанский отряд им. В.В. Талалихина бригады им. П.К. Пономаренко.

Известно, что к лицам, побывавшим в немецком плену, в советской армии относились с большим недоверием. Так было и с М. Илистиновым, за которым установили наблюдение. Но после того как он принял участие

в разгроме врага около деревни Денисковичи, все сомнения в отношении него были развеяны. Мазир Илистинов начал свой партизанский путь.

По приказу командира отряда капитана В.А. Домажирова партизаны должны были разгромить карательный отряд СД в деревне Круговичи Ганцевичского района Пинской области. В этой операции должен был принимать участие и партизан из Балкарии. Немало фашистов полегли здесь от огня пулемета Мазира Илистинова. Тем самым он сыграл огромную роль в выполнении этого задания.

Отличился Илистанов и во время нападения на немецкий эшелон, следовавший по железной дороге Барановичи-Лунинец. Противник понес потери в живой силе. Составы были пущены под откос, а танки уничтожены.

За мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими оккупантами, Мазир Маилович Илистинов был награжден Орденом Отечественной войны I степени и медалью «За отвагу», а также 8 благодарностями командира бригады.

Партизан-горец Мазир Илистинов проявил себя с лучшей стороны. В боях им были проявлены образцы мужества и самоотверженности.

М. Илистинов был ранен у деревни Мазоли Слуцкого района. Он был госпитализирован в Киев, где находился около двух месяцев. После этого ему не удалось вернуться на фронт [17].

В рядах партизан на территории Белоруссии также сражались и ряд других представителей Балкарии. Среди них следует назвать Хамида Кучмезова, Хасана Османова, Мустафу Цакоева и т.д. Все они проявили истинный героизм, тем самым способствуя скорейшему освобождению Белорусской ССР от немецко-фашистских оккупантов.

Таким образом, представители балкарского народа приняли самое активное участие в партизанском движении на территории Белоруссии. Вместе с другими народами СССР они громили фашистов, уничтожали их военную технику, подрывали их мощь. Данная работа, по нашему мнению, послужит еще одним доказательством участия представителей Балкарии в партизанском движении. Дальнейшие наши исследования позволят исправить те неточности и ошибки, которые имеют место в некоторых источниках.

Библиографические ссылки

1. История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941–1945. М.: Воениздат, 1960–1965.
2. История второй мировой войны. 1939–1945. М: Воениздат, 1973–1982.
3. Беларусь в годы Великой Отечественной войны» / А.А. Коваленя (рук. авт. коллектива), А.М. Литвин, В.И. Кузьменко и др. Минск: БЕЛТА, 2005; Пономаренко П.К. Всенародная борьба в тылу немецко-фашистских захватчиков. 1941–1944. М: Наука, 1986.
4. Всенародное партизанское движение в Белоруссии годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944) : док. и материалы: В 3-х т. Минск: Беларусь, 1967–1982.
5. Непокоренная Белоруссия. Воспоминания и статьи о всенародном партизанском движении в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны / Сост. В.А. Левданский, И.Н. Верхотуров, П.П. Липило М: Воениздат, 1963; В лесах Белоруссии: Воспоминания советских партизан и немецких антифашистов. Минск: Беларусь, 1977.
6. *Хакуашев Е. Т.* Кабардино-Балкарская АССР в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). Нальчик: Эльбрус, 1978.
7. *Занкишиев Х.* Комиссар // Советская молодежь (Нальчик). 1962. 9 мая.
8. *Самойлин В.* Комиссар Махти // Кабардино-Балкарская правда. 1964. 14 апреля.
9. *Кульчаев М.* За огненной чертой. Партизанские записки. Лит. запись В. Самойлина. Нальчик: Кабардино-Балкарское книжное издательство, 1967.
10. Центр документации новейшей истории Кабардино-Балкарской Республики (Далее ЦДНИ КБР). Ф. 972. Оп. 3. Д. 204.
11. ЦДНИ КБР. Ф. 972. Оп. 3. Д. 635.
12. ЦДНИ КБР. Ф. 972. Оп. 3. Д. 628.
13. Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации (Далее ЦА МО РФ). Юбилейная картотека награждений, шкаф 10, ящик 7. Док. 87.
14. ЦДНИ КБР. Ф. Р-814. Оп. 4. Д. 16.
15. *Къулбайланы А. Т.* Кишилик сыналгъанда. Нальчик: Эльбрус, 2016.
16. ЦДНИ КБР. Ф. 2495. Оп. 1. Д. 95.
17. *Кульбаев А.* Белоруссиячы таулу (Балкарец из Белоруссии) // «Заман». 1996. 15 декабря.